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Z0. Znajdź wzór na n-tą liczbę trójkątną.

Z1. Oblicz:
b) 33 mod 16
d) 64 mod 16
f) 2009 mod 1
h) 16 mod 0

a) 23 mod 16
c) 44 mod 16
e) 16 mod 1
g) 2009 mod 2009
i) 0 mod 16

Z2. Ileż mogłoby wynosić:  a) (-5) mod 2,  b) (-5) mod 3,  c) (-2009) mod 5,  d) -2009 mod 3,  e) 2 mod 0,75

Z3. Co wypisze program:
a:=123045600789;

WHILE a>0 { PRINT a mod 10;  a := (a – (a mod 10))/10 }

3’. Jak zadziałałby ten program, gdyby początkową wartością a była liczba:

a) 10,  b) jednocyfrowa,  c) 0,  d) stucyfrowa (takie liczby się zdarzają!) ?

Z4. Co robią te procedury? Co się stanie przy wywołaniu ich z parametrem (jednym z parametrów) równym 0? A ujemnym? Zdefiniuj procedurę kwadrat.

linia(k):

{ i:=0;

  while i<k, {print ‘X’; i++};

  print (  [przejście do nast. linii – wyj. M$]
}

prost(m,n):

{ i:=0;

  while i<m, {linia(n); i++}

}

4’. Działanie procedury prost nagle przerwano.

Podaj wartości wszystkich zmiennych, jeśli na ekranie widać:


Z5. (Święta za pasem) Co wypiszą programy:
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Z6. Jaka jest największa liczba n-cyfrowa w systemie o podstawie k? 

6’. Ile wynosi ab+ab(1+ab(2+...+a?
Z7. Jak szybko obliczyć 543210123456 ·216?

Z8. Czyli liczba 3333333333333333333333333333333333333333333333333333333333333333333307 jest wielokrotnością czternastu?

Z9. Czy 2|abcde9, gdzie cyfry a, b, c i d są nieparzyste, a e – parzysta?

9* - Podaj cechę podzielności przez 2 liczby zapisanej w systemie o podstawie p.

ZA. W jakich systemach pozycyjnych:

a) liczba naturalna n > 1 wygląda tak samo? (Po co jest ograniczenie na n?)

b) liczba 20092 jest dwucyfrowa?

ZB. Rozwiąż równanie: 12x(31x=366x.

ZC. Co jest większe? (Nie wykonuj niepotrzebnych obliczeń!)

a) 12345678915 czy 12345678916?
b) 123456789017 czy 98765432116?
c) 987654321016 czy 234567076543218?

d) jedynka i 1001 zer w zapisie czwórkowym czy jedynka i 2005 zer w zapisie dwójkowym?

e) 111...119, gdzie jedynek jest 1001, czy 111...113, gdzie jedynek jest 2002?

ZD. Ile cyfr mieć może liczby naturalnej zapis siódemkowy, jeśli jej zapis jedenastkowy jest 6-cyfrowy?

ZE. Wymnóż pisemnie: 43215(245, 12346(326.

ZF.1. Zapisz szesnastkowo: 1101100010110000000111110102, 321034.

ZF.2. Zapisz dziewiątkowo: 210123, (10)906(72)81.

ZF.3. Zapisz czwórkowo: 12809ABC16, 3210658.

Z10. Naturalne wartości x zapisujemy na 1 B. Po ilu krokach podanych poniżej pętli x stanie się zerem, jeśli przed wejściem w pętlę wynosiło: a) 1, b) 4, c) 9, d) 7, e) 22, f) 255, g) 128, h) 127, i) 256, j) 66, k) 80?

Po ilu krokach w każdym przypadku wynik będzie zafałszowany?

Czy w którymś z rozpatrywanych programów x będzie w pewnym momencie piątką?

Z10.1: powtarzaj x:=2x


Z10.2: powtarzaj x:=[x/2]

Z11. Jaka jest największa dwubajtowa liczba a, która w trakcie działania programu: „powtarzaj x:=shr(x)” przyjmie wartość 10?

Z12. Ś to liczba naturalna spełniająca warunek:

Reszta z dzielenia ś przez 4 to 2. ( Resztą z dzielenia ś przez 8 nie jest 6. ( Resztą z dzielenia ś przez 16 nie jest 12.

Jaka może być reszta z dzielenia ś przez 32?

Z13. W programie:

„k:=0; l:=1; i:=1; dopóki l<2006, powtarzaj {jeśli 2|i, k:=k+1; i:=i+1; l:=l+1}”

wszystkie zmienne są naturalne, a zmienna l jest zapisywana na dwóch bajtach.

Podaj wartość k po wyjściu z pętli, jeśli:

a) zmienne i i k zajmują po 1 B.

b) i zajmuje jeden, a k dwa bajty.

c) i jest zapisywana na półbajcie, a k na 1 B.

d) i jest zapisywana na półbajcie, a k na 2 B.

e) Czy równie szybko stwierdzimy, jakie a-d odpowiedzi będą, gdy pętli warunek na „dopóki i<2006” zmienimy?

f) A co się w a-d będzie działo, gdyby w środku pętli „3|i” stało?

Z14. Oblicz (pomyśl o uzasadnieniu – czy z czegoś może korzystasz?):
a) 21024 or 10123

b) 21024 and 2123

c) 21024 xor 2123
d) 7777 and 1

e) (22006-1) xor 1234567890

f) x or 0

g) 0 xor x
h) x or x

i) x and x
j) x and 0

k) x xor x
l) x xor y xor x
ł) 2100 xor 512

m) 1023 xor 345

n) x and 4

o) 123765965123 and 8076238076 and 132 and 3218907 and 68

p) (255 and 7654321) or ((255(256) and 7654321) or ((255(2562) and 7654321)

q) (123456789 or 1026) and (123456789 or 514) and (123456789 or 258)

r) ((80763240787 or (32478948978 xor 248761434 xor 123967324966)) and 3

s) 123456789 xor 132765132495 xor 123456789

Ś) (1234567 and 7654321) xor (1234566 and 7654321)

Z15. Jakie może być x, skoro:

a) 2123 or x = 2123 ?

b) x xor 2y = 1 ?

c) x and x = 178 ?

d) x or 17 = 1 ?

e) x xor 2 > 2 ?

f) 111 and x = 111 ?

g) 12345 or x > 12345 ?

h) x and 54321 > 54321 ?

i) x xor 1024 = x ?

j) x xor 1023 = 1023 or x ?

k) (x or 1) xor x = 0 ?

Z16. Jakiej operacji poddać liczbę x, żeby:

a) znaleźć jej resztę z dzielenia przez 4?

b) znaleźć jej siedemnastą od końca cyfrę dwójkową?

c) zmienić jej bit czwórek?

Z17. Oblicz:
a = 1 or 3 or 5 or ... or 123,
c = 2 or 4 or 6 or … or 100,
e = 2 and 4 and 8 and … and 256,


b = 1 and 3 and 5 and … and …123,
d = 2 and 4 and 6 and … and 100,
f = 2 or 4 or 8 or … or 256.

Z18. Jakie będą kolejne wartości x w tym programie?
b) x:=0; dla i=1,2,...,513  x:=x and i

a) x:=63; dla i=1,2,...,513  x:=x or i

c) x:=63; dla i=0,2,...,64  x:=x and (64-i)

Z19. Jaka będzie wartość x po wykonaniu tego programu?
x:=1; dla i=1,2,...,513  x:=x xor i
Z1A. Jak (dzięki C++) ustalić, jak wygląda zapis w komputerze danej liczby ujemnej? Pomysłów może być kilka!

Z1B. Zapisz w U2 liczby: 33, -33, 123 i -123 i wykonaj naturalnie binarnie (tzn. zapominając o tym, że pierwszy bit pełni teraz inną funkcję) pisemne dodawanie wszystkich możliwych ich par (czyli ile dodawań masz w takim razie wykonać?). Czy wyniki (odczytane znów w kodzie U2) są poprawne? :>

Z1C. Ile wynosi not x, jeśli x jest jedno- / dwubajtową zmienną:
a) o wartościach naturalnych?
b) w kodzie U2?

(not rozumiemy tu jako operacją bitową, w C++ zapisywaną jako ~, czyli można (= należy!) wydrukować sobie dla sprawdzenia wartości np. ~100, ~127, ~128, ~2008, ~-100, ~-128, ~-129, ~-2008 – czy wiesz, dlaczego otrzymuje się takie (a nie np. inne) wyniki? :> A na ilu bajtach są w takim razie zapisywane te liczby?)

Z1D*. Co trzeba zrobić z wynikiem wykonanego normalnie binarnie dodawania kodów U1 dwóch liczb, żeby wynik był kodem U1 ich sumy? (Rozpatrz osobno sumę dwóch liczb ujemnych i dwóch liczb różnych znaków, ew. rozdzielając jeszcze ten przypadek na sumę dodatnią i ujemną). Jest prosty sposób ustalenia, czy poprawka jest konieczna. Jaki?

Z1E*. Jak dodawać liczby zapisane w kodzie SM?

Z1F. Wykonaj pisemnie dzielenie 4:9 w systemach: dwójkowym, trójkowym, szóstkowym, dziesiętnym (!) i szesnastkowym (!!).

Z20. Zastanów się, jak stwierdzić, czy ułamek a/b jest w zapisie o podstawie p okresowy. A jeśli nie jest, to jak ustalić, ile cyfr ma po przecinku?

Z21. Zapisz algorytm obliczania wartości danego ułamka pozycyjnego w zapisie o bazie b.

Z22*. Jak wygląda 1/n w systemie o podstawie n+1?

Z23. Czy zapisane pozycyjnie w możliwie najkrótszy sposób w systemach: szóstkowym, ósemkowym i dwunastkowym liczby 11/3100, 99/1000, 17/48, 7/25 są ułamkami skończonymi czy okresowymi? Ile mają cyfr po przecinku /maksymalnie w okresie? Na ile pytań powinno się udzielić odpowiedzi w tym zadaniu?
Z24. Zapisz dwójkowo, czwórkowo, ósemkowo i szesnastkowo liczby:  0,00112,  0,F116.

Z25. Bez zbędnych obliczeń stwierdź, która liczba jest większa:  
a)  0,1432203415 czy 0,20123023033123024 ?

b)  0,123450123456 czy 0,123450123458 ?

Z26. Czy przy zapisie stałoprzecinkowym z jednobajtową częścią ułamkową da się zapisać dokładnie:

a) 1/3     b) 1/8     c) 1/10     d) 1/200     e) 1/256     f) 2-8     g) 8-3 ?

Z27. Zapisujemy liczby rzeczywiste stałoprzecinkowo, przeznaczając na część ułamkową 4 bity. Zapisz z jak największą dokładnością liczby: 3/4, 1/6, 3/32.

Z28. Liczby z jakiego przedziału zostaną zaokrąglone do ¼, jeśli na ich część ułamkową przeznaczamy 3 b?

Z29. Zapisz z dokładnością do 5 bitów po przecinku liczbę 2/3. Wykonaj teraz jej mnożenie przez 3 – ile wychodzi?

Jak sądzisz, dlaczego jeśli jest się programem komputerowym, warto zapamiętać ostatnio wykonywane działanie?

Z2A. Zapisem stałoprzecinkowym jakiej liczby jest  011 101 010 111 (miły urwisie),

jeśli  011 101 000 010  to liczba 232¼ w tym samym zapisie?

Z2B. Ile cyfr mają całości i część ułamkowa dziesiętnego zapisu liczby:

a) bilion     b) (     c) 100(     d) ( / 10100     e) 5-100     f) 5,123(10100     g) 8.000.000-1     h) 0,12345(10-100     i) 1/60
Z2C. Podaj znormalizowany zmiennoprzecinkowy zapis powyższych liczb (przy podstawie 10).

Z2D. Podaj znormalizowany zapis zmiennoprzecinkowy przy podstawie 2 liczby 7/8. A 9/16? A 11/256?

Z2E. Jak poradzi sobie z działaniem  (1/8 + 11) / 8 / 8 / 4 komputer, który liczy na postaciach zmiennoprzecinkowych o wykładniku z przedziału <-4,3>, przeznaczając na mantysę 4 bity?
Z2F. Maszyna M$-2011 zapisuje liczby zmiennoprzecinkowo, przeznaczając na część ułamkową mantysy i moduł wykładnika po 3 bity.

a) Na ile sposobów może zapisać liczbę 2? A 0? Ile z nich to zapis znormalizowany?

b) Podaj wartości liczb: największej i najmniejszej dodatniej, które może dokładnie zapisać M$-2011 (w sposób niekoniecznie znormalizowany!). Czy obie mają na M$-2011 zapis znormalizowany?

c) Jak maszyna ta wykona działanie 4 + ¼? A 1,0012(2-1112 / 2?

W zad. o nrach([1048,2005] działamy na zapisach zmiennoprzecinkowych przy podstawie 2, przeznaczając na wartości bezwzględne części ułamkowej mantysy i wykładnika po 7 bitów. (Znak „=” nie oznacza więc oczywiście matematycznej równości!)

Z30. Znajdź max{x: 26+x=26}.

Z31. Podaj przykłady liczb a, b i c, których sumę / iloczyn da się obliczyć, wykonując działania tylko w odpowiedniej kolejności (aby nie przekroczyć zakresu).

Z32. Podaj przykłady liczb a, b i c, które przy podanych działaniach nie powodują przekroczenia zakresu, ale nie zachodzi równość:

a) (a+b)+c=a+(b+c) (proszę o 2 (3?!!) istotnie różne przykłady!)   b) (ab)c=a(bc)   c) (a+b)c=ac+bc   d) ab=ba
void rysuj(int i) // definicja procedury


                  // (z parametrem*!)


// Powinna być PRZED funkcją main!


{


  int j,k;


  for (j=1; j<=5; j++)


     {


       for (k=2*i; k<=9; k++) cout << " ";


       for (k=2; k<=2*i; k++) cout << "*";


      }


  cout << endl;


}





  cout << "I po swietach..." << endl;


  for (i=1; i<=4; i++) rysuj(i);


  for (i=1; i<=48; i++) cout << "*";


  cout << endl;


  for (i=4; i>=1; i--) rysuj(i);





//* - Zgadnij, jakiego typu! ;)





for (i=1; i<=16; i++)


    {


      j=i % 4;


        // Tak się pisze w C i C++ dzielenie modulo.


        // Śmiesznie, nie?


      if (j==0) j=4;


      for (k=j; k<=3; k++)


         cout << " ";


      for (k=1; k<=2*j; k++)


         cout << "*";


      cout << endl;


     }


cout << "   **" << endl;





for (i=1; i<=4; i++)


   for (j=1; j<=4; j++)


      {


        for (k=j; k<=3; k++)


    cout << " ";


        for (k=1; k<=2*j; k++)


           cout << "*";


        cout << endl;


      }


  cout << "   **" << endl;





for (i=2; i<=6; i++)


   for (j=1; j<=i; j++)


      {


        for (k=j; k<=5; k++)


    cout << " ";


        for (k=1; k<=2*j; k++)


    cout << "*";


        cout << endl;


      }


  cout << "     **" << endl;








a)


XXXXXXX


XXXXXXX


XXXX





b)


XXXXXXX


XXXXXX


XXXXX























